

《生命的福音》讲义

耶稣的比喻（9）

撒种的比喻：论隐藏的力量

亲爱的朋友、弟兄姊妹，今天我们探讨“耶稣的比喻”系列——“撒种的比喻：论隐藏的力量”这个题目。

这次我们研读的经文来自路加福音第十三章 18 至 21 节：

耶稣说：“神的国好像什么？我拿什么来比较呢？好像一粒芥菜种，有人拿去种在园子里，长大成树，天上的飞鸟宿在它的枝上。”又说：“我拿什么来比神的国呢？好比面酵，有妇人拿来藏在三斗面里，直等全团都发起来。”

这是神的话语。

我一直在留意报章和电视等媒体怎样评论基督信仰，我听见人们讨论基督信仰，认为它是一种文化或知识，属于文化或哲学的思想。因此，人们谈起基督信仰，多会说类似的话：“好了，你知道，说到神的本质、灵魂的本质、道德伦理及生命的意义和目的，真是众说纷纭，有许多不同的立场和观点。在众多不同的观点中，基督信仰只是其中一个立场。”

因此当人们走进基督信仰里，我发现他们大概抱有这些想法。他们像试衣服一样，看看能否突显你的优点，隐藏你的缺点。因此人们走进基督信仰，说：“我有许多智识上的疑问，也有许多个人的需要、处境和困难。我寻求基督信仰，看看它是否能解决我所关注的个人和人际关系上的问题。我喜欢这段经文，喜欢这些说法，但我不知道是否同意这些道理。”

人们许多时是这样走近基督信仰。我必须指出，许多人带着这些想法走进教会。他们假设这样的立场，接纳这样的立场。事实上，教会里许多人一直都抱着这样的心态，然而使徒保罗在他第一封写给哥林多教会的信中，即哥林多前书四章 20 节，便说：“因为神的国不在乎言语，乃在乎权能。”因为神的国不在乎言语，乃在乎权能。这是很基本的真理，但每次我提醒自己时，这节经文都会再次触动我。

神的国不在乎言语，乃在乎权能。保罗指出，接受基督信仰时，某程度上说是有可能在于言语。意思是说：“我接受基督信仰的立场，接受它的观点，接受它的理想，接受它的信念。”你可以欣然地接受基督信仰，也彻底明白其理念。你甚至可以为了信仰与其他人辩论，却没有真的接受福音，因为这信仰其实在于权能。充满了力量！

保罗在罗马书一章 16 节说：“我不以福音为耻。”为什么？意思是什么？这是伟大的思想。这是伟大的信息。的确是这样，你看，这是很伟大的思想。基督信仰有其哲学，对一切事物有一个自己的看法。事实上，它彻底更新你对所有事物的看法。然而其中的哲学，当中的思想，都是权能的一种表现。基督信仰本质上是一种权能。教会里有许多人，许多人参加教会已很多年，却在乎言语，不在乎权能。因此，他们并非真正的基督徒。

不是一般能量。我的意思是什么？我会告诉你是什么意思。你有没有曾经望着自己的生命，说：“看我的生命！看我这样的生命！看！改变实现了或旧习惯已不存在了，真是不可思议。看我的生命！这样的情况真是奇妙，真是无法解释。我的存在真是不可思议。”你有这么说过么？除非说到一些力量介入，否则改变是无法解释的。你可明白？你能不能望着自己的生命，说：“这是完全解释不了。”？按照自然因素是解释不了的。“我怎么可能是这样？真是奇妙。”

现在，假如你不是这样看待自己的生命，认为你的人生没有什么了不起的经历，没有什么从自然的法则和力量来说没有什么解释不了，你便不是基督徒。保罗指出，神的国度不在乎言语，乃在乎权能。人们进入教会，说：“我相信这信仰，我相信这真理。”他们以此接受信仰。他们说：“我喜欢这部分的基督信仰，我知道基督信仰教导这些道理，我很喜欢，但基督信仰亦教导另一些道理，我不清楚这些道理。我能接受一点点，或者我能全部接受。”这些人就没有认定基督信仰有权能。

现在看看耶稣，祂虽不说一言，但意思是相同的。祂的意思是说，基督信仰是一种统管的权能，不仅是一系列理想的景象。看，它充满了理想的景象。基督信仰不仅关于宽恕，许多人说基督信仰就是关于宽恕。其实基督信仰是关于神的爱和祂怎样宽恕人，还不止于此。基督信仰是很奇妙的，基督信仰带来了宽恕，可是各位亲爱的听众朋友，你们不要以为这就是基督信仰的全部。如果基督信仰就只是说：“现在只要你悔改，尽你能力改过，神就会宽恕你。神会宽恕你。”神因此拯救我们，这还不够奇妙。神拯救我们，如果这就是基督信仰，这还不够奇妙。

对于耶稣的看法，最糟糕的大概是只把祂看为理想的榜样。神拯救我们脱离单单以耶稣作为榜样的想法。如果耶稣只是一个榜样，耶稣就只是一个完美的典范而已，我就会经常很沮丧。我会时常有种可怕的感觉。你若只是把耶稣视为理想的榜样，这就最糟糕。神救我们脱离单单以耶稣为榜样的想法。可是，如果基督信仰是一种权能，基督的能力临到你，基督的生命临到你，你就是真正的基督徒。

耶稣在这里告诉我们什么？我要指出这就是重点所在。这就是比喻的重点：神的国。基督信仰是一个国度，拥有统管的权能。神的国不在乎言语，乃在乎权能。耶稣在这两个小巧的比喻里描述神的国。它们事实上不可算为寓言故事，只能说是比喻。许多书籍都称它们为寓言，但他们其实是比喻。耶稣告诉我们有关神国权能的本质。

我们这次讲题要探讨两个重点。我们还可以探讨其他许多重点。我们看到权能的本质有两个重点对我们十分重要，因为我刚刚告诉了你，你可能认为自己是个基督徒，但你只有信仰的言语教导，却没有权能。好了，你怎么知道？你如何得着权能呢？你如何知道自己只有信仰的言语教导，却没有权能？好吧，让我们来探讨，好好检视一下自己。

耶稣首先告诉我们，基督信仰是生命的力量。其次，祂告诉我们，基督信仰是成长的力量。这份力量进入我们的生命，它是一份生命的力量。这是有生命力的力量，是一股活生生的力量。这是一颗种子。其次，基督信仰是成长的力量，因为比喻里的芥菜种和面酵都长大。

让我们看看这两点，因为基督信仰是隐藏的力量，也是成长的力量，却没必要是爆炸性的力量。你看，芥菜种和面酵都不会爆炸性地生长，而是慢慢成长，带来果效。这需要时间，但这是生存的力量。这不是毁灭性的力量，也不是化学力量，而是有生命力的力量。我刚说过了，现在让我们深入探讨。首先，如果你是基督徒，圣经描述的权能必然会进入你的生命。

第一点，新生命的力量。成为基督徒不是简单的找来一组理想主义，但这当然十分重要。这是成为基督徒的一部分。你当然可以改变心思，拥有一组新的理想目标。成为基督徒不单只是得着宽恕，还有其他同样美妙的事情。

成为基督徒，进入神的国，让神的国进入你的生命（这是同一回事），就是生命提升到新层次。现在让我们先看看第一个比喻。经文描述一粒芥菜种栽在泥土里。你若是不加思索，没有用少许时间思想一下，你可能认为泥土自然代表没有生命气息，种子则代表有生命气息。这种想法并不完全正确。

所有在这方面进行研究的人，大凡有地质科学背景的，都知道真正肥沃的泥土可以用来种植，因为里面已包含有机的化学结构体和有机的化学形体。这是有机的，泥土里有丰富的有机物质，当你放进种子，就会长出树来。你是将种子的生命升华，成为更高层次的生命。

圣经告诉我们要重生，正正是这个意思。你如果只是言语上的基督徒，却没有权能，便不算是真正的基督徒。意思是什么？你要接受一颗种子。这就是耶稣的意思。圣经处处在说明这颗种子是什么。彼得前书一章 23 节说：“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉着神活泼常存的道。”神的道已经赐给你了。

雅各布书一章 18 节说：“他按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在他所造的万物中，好像初熟的果子。”约翰福音三章 3 节说：“人若不重生，就不能见神的国。”彼得后书一章 4 节说：“他已将又宝贵、又极大的应许赐给我们，叫我们既脱离世上从情欲来的败坏，就得与神的性情有分。”

这些经文都在说什么？说同一个真理。成为基督徒，意思不仅是得着宽恕，不仅是得着理想的典范和采纳一系列原则，而且还要重生。重生的意思是得着永恒的生命，从外得着种子。约翰福音三章称之为圣灵。我们刚刚看到彼得后书一章称之为神的性情。神的生命力在某程度上是由外而内的，进入人的内心，明白么？在彼得前书，彼得称之为不能坏的种子。这就是耶稣的意思。

现在，重生是什么意思？你看，许多人以为信奉重生的基督信仰，是基督信仰的一种，但你可明白？整本圣经都在说明，这是唯一的基督信仰。没有重生，就没有权能，只有言语，但神的国不在乎言语，而是在乎权能。这不是神的国度，你不是在神国里。因此，重生的意思是什么？意思是你的生命由一个较低层次升华到较高的层次。

让我从几个角度给你解说。动物的生命比植物的层次更高。为什么？因为植物生命的层次虽然是生命的一种形式，但若要动物或人类活在植物的生命层次，那根本就不算是生活。我们会称为虽生犹死。换句话说，低层次的生命对高层次的生命而言，只不过是仅仅生存而已。

一个人需要依靠仪器维持生命，大脑不再活动，我们称这为“植物人”的状态。他们活着，但从人的角度看，他们并不完全符合我们对“生命”这个词的理解。这个人存在，但不是在生活。每个较高层次的生命比较低层次的都要远远丰富得多，以致较低层次的生命只像是生存，而不是生活。

圣经指出，当你得着永恒的生命，你重生时，你的生命层次会更高。那时与现在的相比，现在的便是仅仅的存在而已。让我给你一个简单的例子。看看植物的生命、动物的生命和人类的生命。我从前也这样探讨过，但我想更深入的探讨这点。

不论是思想、行为或感受，你们都可以看见每种生命的层次，后者都要比前者丰富得多，差别之大，以致相比另一级较高的层次，前者只是仅仅生存。让我告诉你，举思想为例。大凡有生命的便能够感觉，这是所有书本的说法。你要知道，我修读的不是科学。所有书本都说，大凡有生命的便能够感觉。换句话说，能够以某种方式感知四周的环境。

植物可以感知某些情况，而动物则显然有五感。植物无法观看和聆听，不能感知许多事物。好了，说到动物。牠们有五感，但当你由动物说到人类，就会有许多不同之处。因为动物没有理性思考，牠们无法在这方面感知事物。公平和不公平有什么分别？有什么分别呢？你是人类，你可看到公平和不公平有什么分别？你是否感受得到两者之间的差别？动物却感受不到。

分别就在这里。牠们无法感受得到公平和不公平、美丽和丑陋，是非对错，公义和悲剧等等。动物无法感受。人类的生命远比动物的层次高，假如人类活得像动物的层次，我们会说这个人虽生犹死。假如一头动物活在植物的层次，某程度上我们会说牠活着如同死了。对么？为何会这样？在思想方面，感知这种能力，不同层次的生命在同一处境中能看到更多东西。

好了，让我从第二个角度与你探讨。让我从第二个角度比较生命的层次，这次不是思想，而是意愿，或者行为。植物会不会行动？会的，它们会有反应。它们对刺激会有反应，但反应完全是无意识的。动物的反应则少一点无意识。人类的反应就更少无意识了。

换句话说，存在的层次越高，生命的层次越高，你就越有自制能力，我们称之为意志，你就会越有意志。你越是有能力作出选择，就越有能力反思。你明白的，较低层次的生命只是反应，本能的反应。这是生物的反应。当你往上看去，越高层次的生命，越有自制的力量，越有选择的能力。

最后，思想、意愿和感觉。我们不会说植物有何感觉，却会说动物看来有基本的感觉，可是动物是否能像人一样伤心呢？人类明白当中的差异。你记得的，我们探讨过公平和不公平，美丽与丑陋。动物是否能像人类一样的喜乐呢？不能的。

换句话说，较高层次的生命，有着较高层次的思想、行为和感受。当你重生，你会得着新的生命层次，比你之前的生命层次更高。相比起来，之前的生命便像是死的。你可明白？因此圣经不断告诉我们：“你在罪恶和过犯中死了。现在使你重生。你只是尘土，但我在里面种了神生命的种子。现在这么欣欣向荣。你看，这是全新的生命，是更高层次的生命。”

如何呢？我只是作个总结，但稍后会回来探讨。一个有永恒生命的人看见一些之前并不明白的事：属灵世界的真实、神的圣洁、神的爱、耶稣基督代我们的赎罪、天堂和地狱。你看到的这些事物就在这里，但在你信主之前对你来说它们并不存在。它们可能只是一些思想或者幻象，你明白么？它们可能很是沉闷，或者甚至没有道理，但当你进入永恒的生命，就会明白它们一直存在。就在这里！你的生命进入新的层次。

其次，你有能力拒绝从前无法断绝的习惯。你看，在你进入永恒生命前，在你经历这样的生命前，你在不同情况下会感到像个奴隶，各方面都自觉无力改变。你只是在回应四周的环境，并非行动。但现在你会发现自己能做一些从前做不到的事情，能够拒绝从前无法断绝的习惯。这是生命的新层次。

第三，感觉。你内心感受到神的爱。让我告诉你一些事情。你有一只爱你的小狗是很有意思的，可以有一些得着。我家饲养了一只猫，但我不喜欢猫，却要变得喜欢这只猫。这只猫晚上睡在我的脚边。当动物走到你身边，牠爱你，而你也爱牠时，牠打开了你的心门，你内心会有个空间留给牠。但这不像你与儿女、妻子，这样的感觉与感受到神的爱完全不同，无一事物能与神的爱相比。

你的心是为神的爱而建立的，但直至你不仅相信福音，不仅思想福音，不仅说：“是有可能的。”或甚至说：“我相信神就是生命。”直至福音填满你的内心，到那时你就会知道的感觉是为了一个全新的层次而建立。这是生命的全新层次！你可经历得到？

换句话说，保罗说的、彼得说的、约翰说的，以及耶稣在这里要说明的，就是你若成为基督徒的话，生命的基础要受到动摇；要成为基督徒，你的生命就要由里而外转变过来。这样的改变可有在你身上发生么？这是我可以提出的最彻底的问题。这有在你身上发生么？或者你拥有的天国只是言语上的，并没有权能？

我们从经文看见的第二个重点，虽然我以生物的角度向你讲述的这份权能（即生命的新层次带来的力量）是隐藏的，循序渐进的，不为人知的，但我们还是看到这份权能的重要。

第二点，成长的力量。芥菜种和面酵均会长大。这是很有意思的，因为面酵和芥菜种看起来大概没什么力量，这给人一种错觉。举芥菜种为例，你若是见过芥菜种，便知它是很小很小的。因此，耶稣才用芥菜种作比喻。芥菜种比橡子还小，比胡桃还小，小得不像会长出一棵树。许多能够长出树的种子都比它大许多。

耶稣以最小的种子作比喻，大概意思是说：“这样小的种子没可能长出一棵树的。”让我问一问你，一棵芥菜种要是与行人道的混凝土路面对撞，谁胜谁负？肯定每次都是混凝土路面胜出。但我们亦知道，如果你放一棵种子在混凝土路面之下，几年之后，无须争辩，种子会破开混凝土长出来。这就是循序渐进的生长带来的力量。

种子是生物，带来生命。路面不是生物。种子是更高层次的，你明白的。要是你遇上困难，很自然会这么想：“我是基督徒，既然我成了基督徒，问题就要离我而去。我要困难离开，远远的离开。”看到么？相反，我们拥有神的国那隐藏的力量，我们拥有无可阻挡、循序渐进、隐藏却是坚韧的成长力量。这样的力量临到你，当你重生时，你就得与神的性情有分。

好了，你看，面酵是同一道理。面酵是另一个很有意思的比喻，事实也的确如此。面酵放入面团，并没有取代面团，却改变了面团，使之成形。面酵产生果效，使面团长大。同一道理，圣灵带着新生命进入你的生命中，不是取代你的个性，不是要你成为机械人。你看，你不是机械，你仍是你。你有你的气质和个性。

你有你的恩赐，但神的属性包括爱、智慧、权能、能力、圣洁等等，进入你里面，使你提升，使你成长，回复真我。神的属性在你的个性里，就像面酵在面团里，发挥作用。意思是什么？意思是说，你认为自己是基督徒，并不代表所有困难便会迎刃而解。这可能需要一些时间，芥菜种才能穿过地面，但早晚会穿过的，一定会！你怎么知道自己拥有了这样的生命？你在成长么？

这是很简单的。让我们回到足以看见生命更高层次的那三方面。你的思想在成长么？你的行为在成长么？你的感受在成长么？这是相当简单的。让我们看看思想，记得我之前说了什么？你是这样知道自己拥有新的生命。这个想法很重要。神的圣洁不仅只是概念，祂的爱同样不仅只是概念。耶稣在十字架上受死不仅只是概念。这些都很真实，进入你的心中，寻找你，使你扎心，使你火热。这些都是稳固的事实。

让我告诉你。你知道自己是基督徒的方法，知道生命在长进的方法，就是看看有没有哪方面超越从前。基督的死在你心中越来越深刻，基督的生命越来越深刻，神的圣洁越来越深刻。你可知我的意思是什么？有经历的基督徒，你可知我的意思是什么？这些支持你信仰生命的事物会越来越深刻。它们在你心中扎的根越来越深。你不能逃避这些真理。你明白这些真理。你无法想象生命缺少这些真理会如何。这些真理越来越深刻，影响着你。

其次（紧接着），（正如我之前说过）基督徒有没有可能越来越能够克制？你的基督徒生命越成长，便越有人的美好性情，因为你有选择权。你不再是一个只有本能的生物，你不是植物，也不是动物，甚至不再是一个没有基督徒品格的普通人而已。这就是原因。神的智慧比生命的危难更加真实，你不再忧虑。你为何忧虑？因为你认为生命的危难比神的智慧更加真实。

你为何苦毒？因为神的怜悯不像别人对你的苦待那样真实。耶稣为你作出的牺牲不像别人对你的苦待那样真实，因此你变得苦毒。如果耶稣为你作出的牺牲在你心中越是深刻，苦毒便会离你越远；如果耶稣为你作出的牺牲在你心中很真实，超过别人对你的苦待，你便会宽恕别人。为何你们当中有些人如此沮丧呢？你听到批评，耶稣对你说的话却更加真实，祂大概说：“我爱你，为你舍弃了生命。”耶稣的说话比其他人对你的批评更真实。

你可知发生什么事情？你越是在基督里成长，就越不会苦毒。你也会慢慢的不再忧伤（或程度减少），这是一点一滴的。这是种子的力量。你比其他的人越加拥有人性的美善，越加不受别人影响，不受环境的支配。你不会受到别人的说话影响，你不会受人支配。你不再停留在动物的层次，不再停留在植物的层次，不再只是在回应环境。你会为着神是谁作出回应，你比从前越加拥有人性的美善，生命得到成长，使你提升，使你有各样的美善，变得不同凡响。

最后，你的感受会成长。你的感受会很有长进！我已经提过这点，但会告诉你一些信息。你越是能够明白我刚说过的信息，越是思想，就越能看见神的真实，你的行为会有更大改变，你的人生就能得着自由，不再受到奴役。

同样，你越是看见神在你身上成就的伟大事情，你的心就会越宽大，也更柔软。当你明白福音在教导什么，就是因为耶稣基督在十字架上受死，神接纳你，使你喜乐，不管你有多软弱神都爱你。只要你相信神，不管你有多软弱，神都喜悦你，像爱天堂那些荣耀的圣人一样的爱你。这代表神对你的爱和尊重不会减少，一样都是无边无际。

圣经告诉我们，神爱你像爱祂的爱子。耶稣大概说：“我想祢爱他们像爱我一样。”当这些真理深入你的内心，你就会明白你的心是为此而造。思想这样的真理是最触动人的情感，没有真理像这样的。除非你亲自经历，否则永不能明白个中滋味。你可明白福音有多感情丰富？我要更加深入，说明一下福音有多浪漫。

作为福音的使者，我现在可以望着你说，不管什么情况，你都可以得着更新，完全的改变，因为福音临到你，你今天就可以接受，永远得着改变。我可以这么说！我可以这样说，不管你做了什么，感觉如何，纪录如何，你今天都可以完全的改变。神能把种子栽在你的心里，日渐生长，结出永恒的生命，使你得着永远的生命。你明白么？

这些事有没有在你身上发生？基督徒朋友，你可有看见成长？你知道，一方面我想向灰心的人说，不要如此气馁。你想要什么？你难道想事情一塌糊涂么？你是现代人，所以没有耐性，对么？你知道，你想事情明天便得到解决。你知道么？

重点是，你可明白（每个灰心的人）在循序渐进的力量里有时会看不见果效？另一方面，你若是根本看不到任何改变，便要扪心自问有没有花时间研读神的话语？你可有花时间在神面前？你可有靠着福音在祈祷时与神亲近？你可有花时间与神的子民相聚？你可有花时间敬拜神？你看，这些成长需要开始。开始了没有？为何没有？神的国在你的生命中，为何如此在乎言语，却没有足够的权能？

你可知种子栽在你心里是什么意思？把种子栽在你里面的方法是这样的。耶稣基督在十字架上受死，就是历史中运用权能事例中最伟大的记载。你可知为什么？最大的力量莫过于为了去服事而克制自己，选择不运用自己的权能。假如你有能力咒诅别人，但出于爱他们的心，尽管他们恶待你，但你不运用自己的权能，反而去服事他们，这就有无比的权能。最大的力量莫过于克制自己不去运用自己的权能。

因此，十字架是历史中最满有权能的行动。你可知为什么？因为最有权能的人耶稣基督在地上时，这位公义王的爱子为我们受尽折磨，为我们受侮辱，为我们受鞭打，祂的声音使世界无言。那时祂没有提起指头施展大能，祂甘愿成为软弱，我们因此能得着祂的刚强。

如果你不愿意承认自己有多软弱，反而说：“我不是太差，我不是坏得需要救恩。我的生命不是行尸走肉，并不需要生命。我不是个需要称义的罪人，不是个需要宽恕的罪人。我很好，只需要少许的帮助。”假如你不承认自己的软弱，就永远不会得着耶稣的刚强。这是事实。耶稣为要使你刚强而甘愿软弱，你唯有向祂承认自己的软弱，才能得着祂的刚强。

假如你承认耶稣在十字架上的成就，巨大的更生便会发生，我们的软弱交给祂，祂的权能则临到我们。你必须说：“我要耶稣基督成为我的救主。我不完全明白是什么意思，但我不会停止这信仰，直至我明白过来。”你可以这样说么？你会这样说么？芥菜种看上去微小，你们有些人视福音为荒谬，但福音能改变所有人，改变任何事情，我们一同祷告。

亲爱的天父，求祢帮助我们，使我们能透过这些小小的比喻，明白这些伟大的真理。福音看似微小，却包含巨大权能，因此尽管我们的丑恶超乎想象，但我们靠着耶稣得蒙接纳，超出我们敢盼望的。奉耶稣基督的名祷告，阿们。